

Коломытцев Н.А.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23*

Женщины и преступность

Угроза возникновения нового глобального экономического кризиса, санкционное давление ряда стран Европы и Северной Америки, введение налога для самозанятых граждан, систематическое повышение цены продуктовой корзины негативно влияют на качество жизни 62% россиян, особенно женщин.

Проблемы женской преступности исследовали отечественные ученые: А.И. Алексеев, Т.Н. Волкова, И.И. Карпец, Н.Ф. Кузнецова, Е.В. Серeda, а также зарубежные специалисты: И. Анденес, К. Уэда, Л. Фридмен, Г. Шнайдер. Их труды способствовали теоретической разработке борьбы с женской преступностью и совершенствованию практики правоохранительных органов.

В период формирования криминологической науки многие юристы преступность женщин изучали с биологических позиций. Позднее они стали учитывать не только биологические особенности, но и социальное положение, социальную роль женщин в этой среде.

Длительное время соотношение женской и мужской преступности оставалось устойчивым и составляло примерно 1:9 и 1:8. В начале 90-х гг. XX века число преступлений, совершенных женщинами, стало возрастать. При этом увеличилась доля тех женщин, которые совершали тяжкие и насильственные преступления.

Рассматривая названную проблему, И.И. Карпец утверждал, что женщины нередко совершают насильственные преступления. Однако среди женщин более распространены такие формы хищений, как кражи чужого имущества, мошенничества, присвоение, растрата, заражение венерической болезнью, причинение вреда здоровью различной степени тяжести. Немалое место занимали уголовные дела, касающиеся клеветы¹. Несложно заметить, что значительную часть преступлений в то время женщины совершали в рамках своей профессиональной деятельности.

Мы выявили² увеличение женской преступности под воздействием наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов. Просматривается усиление агрессивности, цинизма у 28,5% женщин-преступниц. Это позволяет констатировать тревожную нравственную и психологическую атмосферу, формирующуюся в обществе.

Детальный анализ показывает, что изменения в преступности женщин происходят неодинаково в субъектах Российской Федерации. Между тем существует одна закономерность, которая заключается в том, что в тех регионах, где общий коэффициент преступности выше, выше и коэффициент женской преступности. В связи с этим более высокий уровень женской преступности фиксировался в Красноярском, Пермском краях, Свердловской области и Республике Хакасия.

Рецидив преступлений как сложное социально-правовое явление представляет особую угрозу для интересов и безопасности общества. Опасность рецидива обусловлена тем, что в статистике он на протяжении многих десятилетий проявляет не только завидную устойчивость, но и регулярный рост.

В числе многократно судимых женщин все чаще встречаются опустившиеся, спившиеся лица, утратившие социально значимые контакты и жизненные перспективы. Процесс социально-нравственной деградации указанной категории преступниц происходит по общему правилу гораздо интенсивнее, чем у неоднократно судимых мужчин. Так, крайне агрессивные, озлобленные, ранее судимые Кошкина и Зайцева, жительницы Иркутска, действовавшие по

¹ См.: Карпец И.И. Преступность: иллюзии и реальность. М.: Российское право, 1992. С. 309.

² Конкретно-социологическое исследование проведено нами в 2006-2018 гг. в 10 регионах пяти федеральных округов.

предварительному сговору, имея умысел на хищение чужого имущества, нож в качестве оружия, пришли в торговый павильон, продавцом в котором работала знакомая им Белобородова и впустившая их. Кошкина сначала душила продавца шнуром от обогревателя, затем нанесла ножом несколько ударов в грудь. После этого из павильона преступницы похитили всю наличность, сигареты, пиво, другие продукты питания. На наличные деньги они на одном из рынков города купили одежду. Кошкина и Зайцева осуждены на 14 и 12 лет лишения свободы соответственно¹.

Сказанное выше наглядно демонстрирует необходимость учета обстоятельств, имеющих место до первой судимости, знания личности преступниц и важности комплексного подхода в противодействии рецидиву преступлений.

Т.Н. Волкова отмечает, что закономерным событием в начале XXI века был рост женской преступности. Среди особо опасных тенденций женского криминального поведения выделялись такие как интенсивный рост тяжких деяний, устойчивый удельный вес рецидива (фактически до 32%), омоложение преступниц, увеличение количества женщин пожилого возраста, а также инвалидов, осужденных к уголовному наказанию².

Заметим, что заранее обдуманый характер большинства убийств определял и выбор женщинами орудий преступлений. Ими, как правило, становились кухонные ножи. Данное обстоятельство подтверждается приведенным выше примером.

Эти криминологические факторы необходимо учитывать в следственно-судебной практике и совершенствовании предупреждения убийств.

Установлено, что наибольший прирост женской преступности произошел в 2006 г. – 250000 человек. Наряду с этим вызывает озабоченность рост рецидивной преступности лиц женского пола, представляющий повышенную общественную опасность.

Среди иных социальных явлений, влияющих на состояние женской преступности, стали алкоголизм и наркомания. Полученные нами данные свидетельствуют, что 52% женщин совершали преступления в состоянии алкогольного опьянения, 23% – трезвом состоянии, 25% – после употребления наркотических веществ. Однако суды накладывают обязанность пройти лечение от алкоголизма и наркомании женщинам в более редких случаях.

В 2008-2013 гг. удельный вес женской преступности незначительно снижался. В 2014 году последовал ее прирост, сохранилась общественная опасность совершенных преступлений. В уголовно-наказуемые деяния вовлекались представительницы разных социальных групп. В последние годы удельный вес совершенных женщинами преступлений колебался от 16,2% до 14,7%³.

Эти данные имеют важное значение для изучения характера, общественной опасности совершенных женщинами преступлений и их личности, выявляют их свойства, которые привели к противоправному поведению.

Согласно сведениям департаментов здравоохранения обследованных регионов, около 97% женщин отличаются впечатлительностью, чувствительностью, сентиментальностью, что проявляется в жизненных и криминальных ситуациях. По некоторым данным, свыше 74% женщин отличаются повышенной возбудимостью, легко поддаются под влияние авторитарных знакомых и отрицательных групповых настроений.

Преступная деятельность женщин создает и изменяет правовые отношения в среде их участников. Правоотношения прекращаются после освобождения от уголовной ответственности или по истечению сроков снятия (погашения) судимости.

¹ См.: Вынесен приговор двум женщинам-убийцам // АС Байкал ТВ – URL: <http://babr24.com/irk/?ADE=21370>.

² Об этом см.: Волкова Т.Н. Криминологические и правовые проблемы современной России. Автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. Рязань: Академия права и управления Минюста России, 2001. С. 3.

³ См.: Состояние преступности в России за январь-декабрь 2009-2018 годов. М: Главный информационно-аналитический центр МВД России, 2010-2019. С. 3, 5.